

仅持初中文凭，华罗庚勤恳半生成数学巨匠， 去世前6小时还在演说（上）



自古以来，凡是高风亮节者，必是天降大任，苦其心志、劳其筋骨的人。

那些被一句概括、平步青云的人生，出现在各式激励人心的书籍上，出现在引以为傲的报刊上，被人奉为榜样，被人奉为天才。

但万人敬仰的无人之巅，有一眼万年的风景，也有高处不胜寒的、难以言喻的痛楚和孤独。

在中国，伟人是任何一个时代都不缺少的，越是艰难险阻的时刻，越有出类拔萃、难能可贵的人才与志士。

享名中外的数学家华罗庚，一辈子事业爱情双丰收，成为中国近代史上屈指可数的大学者，也成为了后人无限佩服赞叹的专研者。

可大多数人只知其一、不知其二，在

华罗庚出名之前，他的生活和普通人别无二致，甚至于更加清贫

和枯燥乏味。

他是个仅有初中文凭、半路出家的毛头小子，靠自己勤勉半生时间才终成数学巨匠，直到去世前6个小时，都还站立在讲台上奋力演讲！

克拉达曾说过，华罗庚成就了中国的数学。那在华罗庚前半生，谁又成就了华罗庚呢？

我想，这个答案只能是华罗庚自己。

家境贫寒，热爱数学

和大多数近代史上的名人不一样，华罗庚的身世平平无奇，没有书香世家的底蕴，也没有名门贵族的旺盛，有的只是小县城安静的一隅。

华罗庚出生于1910年的深秋，银杏叶开始泛黄，白果落得满地，属于秋天的气味逐渐浓厚。

有关秋天的记忆总是深沉又寂寞的，可华罗庚的父母却因为儿子

的降临分外惊喜。

华罗庚是他们的老来子，结婚许久，妻子的肚子一直没有动静，本以为这辈子香火没法延续，谁曾想人到中年，喜从天降。

父亲华瑞栋从得知妻子怀孕起就开始紧张，好生伺候着妻子临盆，生下大胖小子华罗庚后又费足了心思取名。

鉴于这个孩子的来之不易，华瑞栋从来没想到要让华罗庚长大后必成大器，为自己光宗耀祖，他只希望华罗庚能够平安长大，一辈子健健康康。

于是，为了寄托自己的愿望，华瑞栋特地按照旧时的习俗，找来一个箩筐扣了华罗庚一下，意为把华罗庚的|根"就此扣在脚下的大地上，扎根蓬勃。

不难看出，华罗庚的名字也是取自这层含义。

华家，从祖上三辈开始就没能大富大贵，就指望经营点小生意养家糊口。华瑞栋不例外，和妻子有一家属于自己的小商店，虽不足以吃香喝辣，至少衣食无忧。

可是那样安逸的生活从华罗庚降生起就开始改变了。

养小孩，是如今年轻人不敢轻易尝试的一大难题，也是令不少家庭的头疼的一大笔花销。孩子可不是浇点水就能开花结果，坐享其成的，他需要父母的

关爱，更需要金钱的辅助。

从呱呱坠地，再到背书包上学堂，华罗庚的生活费、学杂费都是一笔不容乐观的庞大支出，很快他们家开始入不敷出，勉强度日。

华罗庚上学成了一个重大问题，在同龄人都处在无忧无虑的状态下，华罗庚已面临辍学的境地。

当然，但也不是华瑞栋狠心要让华罗庚辍学，如果当年的华罗庚是个成绩优异、天天向上的尖子生，恐怕华瑞栋自己砸锅卖铁、拉下外债也是要继续供华罗庚上学的。

可偏偏这位"中国数学之父"不走寻常路，从小学再到中学，都是老师们的头疼对象！

还记得华罗庚读初一的时候，各科成绩都不好，已经达到了吊车尾的地步，唯独对数学的算术问题深感兴趣，不管是课堂还是回到自家小卖部，都能看到华罗庚忘乎所以的在那儿算术！

能理解的人知道，这是属于华罗庚与生俱来的天赋，不能理解的人却认为，华罗庚这是一根筋！不懂变通！

小学毕业，华罗庚就因为成绩稀碎没能拿到毕业证书，只得到一张"修业证书"，以证明自己念过小学。

到了初中，除数学以外的老师对他都颇有微词，劝诫华瑞栋尽快将他带回家干活，以免"

耽误"孩子赚钱。

还好数学老师王维克对这个自己眼中分外聪颖的孩子十分看重，每当华罗庚被其他老师训斥，王维克就把华罗庚带到自己的数学课堂上听讲，自己讲课也更加卖力和投入。

如果不是华罗庚年纪小，他们两人或许能成一对难得的知己好友。

王维克的帮扶，让华罗庚找到了自己读书的意义，既然热爱数学，那便在这个领域上做大做强。

华罗庚也确实兑现了自己的承诺，从班级倒数逆袭成为班级第二名，华罗庚背后付出的努力与时间远超一般人。

他的基础不好，所以初中毕业时取得的成绩更为让人瞠目结舌。

这样的出乎人意的逆风翻盘，最高兴和引以为傲的莫过于王维克了，因为华罗庚的实践，王维克更加坚信自己的教育理念。

他常说：当教书匠的必须要有一双明亮的眼睛，需要有浪里淘金的耐心，否则就会埋没了社会的人才。

王维克给予华罗庚的，不止有处在深渊时的光明，更有照亮余生的信仰。

自学成才，收获爱情

华罗庚成了初中校园里的风云人物，也成了历届学子口中的传奇学长。可惜了，